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두평균의비교: 독립표본과대응표본

� 귀무가설은두변수가독립이라는것이고, 대립가설은두변수가상
호관련이있다는것
�H0 : X⊥ Y H1 : X ~ Y

� 이변량분석방법의선택
�두변수가모두범주형인경우: 교차분석
�두변수가모두크기가의미를갖는수치형혹은박쥐형인경우: 상
관관계분석

�한변수는범주형이고다른한변수는수치형혹은박쥐형인경우: ?
�예) 성별로주량의차이가있는지알아보려고한다. 변수 X는범주
형으로남자는 1 그리고여자는 2로구분하고, 변수 Y는수치형으로
주량을나타냄
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두평균의비교: 독립표본과대응표본
� 남자 100명,여자 100명을각각표본으로무작위선출한다.
� 이들에게각각주량이얼마인지물어보고 남성집단과여성집단각각의
평균주량을구한다.

� 남성표본의 평균 주량을 yㅡ1 이라고 하고, 여성표본의 평균 주량을 yㅡ2라
고하자.변수 X와변수 Y가독립이라면,두모평균과의관계는어떠하
겠는가?

� 성별 구분과 주량이 관련 없다면, 남성집단 주량의 모평균 과 여성집단
의모평균는같을것이다.

� 반대로 독립이 아니라면, 두 모평균 값은 다를 것이다. 따라서 귀무가설
과대립가설은다음과같다.
�H0 : µ1= µ2 H1 : µ1 ≠ µ2

� 남성집단과 여성집단처럼 독립적인 두 모집단의 평균을 비교하기 위해
서, 각 모집단에서 추출된 표본을 독립표본(independent sample)이라
고한다.
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두평균의비교: 독립표본
� 남자 100명,여자 100명을각각표본으로무작위선출한다.
� 이들에게각각주량이얼마인지물어보고 남성집단과여성집단각각의
평균주량을구한다.

� 남성표본의 평균 주량을 yㅡ1 이라고 하고, 여성표본의 평균 주량을 yㅡ2라고하자.변수 X와변수 Y가독립이라면,두모평균과의관계는어떠하
겠는가?

� 성별 구분과 주량이 관련 없다면, 남성집단 주량의 모평균 과 여성집단
의모평균는같을것이다.

� 반대로 독립이 아니라면, 두 모평균 값은 다를 것이다. 따라서 귀무가설
과대립가설은다음과같다.
�H0 : µ1= µ2 H1 : µ1 ≠ µ2

� 남성집단과 여성집단처럼 독립적인 두 모집단의 평균을 비교하기 위해
서, 각 모집단에서 추출된 표본을 독립표본(independent sample)이라
고한다.

4



두평균의비교: 대응표본
� 조사대상자들에게특정처리(treatment)를하기전과후의효과를비교
하기위해, 반복하여측정된표본을대응표본(matched or paired 
sample)이라고한다.

� 예) 술을지나치게좋아하는애주가들을대상으로적당히마시도록교
육시키는프로그램이개발되었다고하자. 이제교육프로그램의효과에
대해알아보려고한다. 변수 X는교육을받기전의주량을나타내고, 변
수 Y는교육을받은후의주량을나타낸다고하자. 그러면프로그램의
효과가있다는것은참여자들의주량에변화가있다는것을의미한다. 

� 교육프로그램이주량과관련이있다면, 주량의변화는 0이아닐것이다. 
반대로독립이라면, 주량의변화는 0일것이다. 따라서귀무가설과독립
가설은다음과같다.

� H0 : µD = 0 H1 : µD ≠ 0

� 표본이 200명이라면이들모두에대하여, 교육을받기전과받은후주
량이 2번씩측정되었다는것에유의하자. 따라서측정치는모두 400개
일것이다.
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두평균의비교: 독립표본과대응표본

� 독립표본(배타적인두집단 )

� 예)남성과여성의주량
� 예)한국인과미국인의수명

모집단 1
(남성)

모집단 2
(여성)

표본 1
(남성)

표본 2
(여성)

주량
(남성)

주량
(여성)

모집단 표본

복용
이전

복용
이후

� 대응표본 (동일한집단)

� 예) 다이어트 복용 전후의 변화
여부

� 예) 광고시청 전후 브랜드에 대
한태도변화
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두표본평균차이의표본분포

� 모집단과표본평균의관계

��� = �, � = �
�

� 두표본평균차의분포 (모집단의분산을아는경우)

��	 − ��의	평균 ∶ 	 �	 − ��, 	 �	 − ��의	표준편차 ∶ 	 ��	�� +
�����

�(�	 − ��)	~� �	 − ��, ��	�� +
�����

�
, (�	 − ��)	~� 0, 5�

모집단 1
µ1 =2200
σ1= 40

모집단 2
µ2 =2200
σ2= 30

표본 1
n1=100
xㅡ1 =2200
s1= 4

표본 2
n2=100
xㅡ2 =2200
s2= 3
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두표본평균차이검정의종류

� Case 1 :모분산을알고있는경우 (비현실적)
� Case 2 :모분산을모르고등분산인경우
� Case 3 :모분산을모르고등분산이아닌경우
� Case 4:대응표본(쌍표본)의검정

� Case 2, Case 3은등분산여부인지를 1차적으로검정(Levene's test
for equality of variance)하고그후적합한식에따라 ‘두평균의차
이유무에대한검정통계량’을계산함
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CASE 1 : 모분산을알고있는경우
� 하루섭취하는음식물칼로리에있어서,남성과여성의차이가있는지를
알아보려고한다. 남성집단의분산은 402이고, 여성집단의분산은 302이
라고 알려져 있다. 남성집단의 평균을 그리고 여성집단의 평균을 라고
할때,귀무가설과대립가설은다음과같다.
�H0 : µ1= µ2 H1 : µ1 ≠ µ2 혹은 H0 : µ1- µ2 = 0 H1 : µ1- µ2 ≠ 0

� 두 집단의 모평균을 추정하기 위해, 각 집단으로부터 100개씩의 표본을
추출하였다. 그 결과 남성집단의 평균은 2,205 이고, 여성집단의 평균은
2,195이었다.그러면이를근거로두집단의모평균에차이가있다고말
할수있는가?

� 두집단의모평균에차이 ~ N(2205-2195, 52)

� 95%신뢰구간

� (�	 − ��) 	± ���
��	�� +

����� 		= 		10 ± (1.960)5 = [0.2, 19.8]
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CASE 2 : 모분산을모르고등분산인경우

� 모분산을 모르고 등분산이라는 가정이 가능한 경우 (표본의 분산을
통해모집단이서로등분산이라고판단되는경우)

� 두모집단평균의차이의분포는 t-분포를따름
� 분산의경우통합분산(pooled variance)를통해정해짐

��#� = ��$	 %��& ��$	 %����&��$�

� 차이의분포는

� �̅	 − �̅� ~( �	 − ��, �#� 	
�� + 	

�� ; 	*	 + *� − 2
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CASE 3 : 모분산을모르고등분산이아닌경우

� 대표본(n≥30)인경우→대수의법칙(정규분포처럼취급)

� �̅	 − �̅� ~� �	 − ��, %���� + %����

� 소표본인경우 → t분포로

� �̅	 − �̅� ~( �	 − ��, %���� + %���� ; 	+, , 		 +, = -��.�&-��.�
�

-��/.�.�0� & -��/.�.�0�
1

� 실제 분석에서는 n의 크기에 상관없이 t 분포로 처리 (∵n이 커지면 t

분포는정규분포에근사)
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CASE 4: 대응표본(쌍표본)의검정

� 대응표본(Paired sample):특정처리전과후의데이터
�H0 : µD = 0 H1 : µD ≠ 0 

� 이를검정하기위해, 다음과같은 n개의대응표본을추출하였다.
(x1 , y1) ( x2 , y2 ) ( x3 , y3 )… ( xn , yn )

� di=xi-yi로정의하고계산

�대응표본간	차이	�2~( 3̅	, ∑ 56$5� �
�$	�78	 	 ; 		* − 1 단, 3̅ = ∑ 56.69� �:

12



SPSS의활용: 독립표본 T검정
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SPSS의활용: 독립표본 T검정

� Mean Comparisons between Male and Female Group

Variables
Gender

p-valueMale (n=191) Female (n=630)

LBMD T-score -0.142 ±1.345 -0.415 ±1.306 0.012

FBMD T-score 0.640 ±0.952 -0.144 ±0.966 0.000
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SPSS의활용: 대응표본 T검정과단일표본 T
검정
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비모수검정: 독립표본과대응표본
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대응표본과비모수검정: 윌콕슨부호순위합
검정
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독립표본과비모수검정: 맨-휘트니U검정
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